

趣味实验室

市教育局装备与实验管理中心 联合举办
《洛阳晚报·教育周刊》

音乐响,烛光动,东边“撞钟”西边鸣……
神奇! 声音的魔力来袭

□记者 崔宏远 赵夏楠 通讯员 常玉斌 文/图

- 实验地点:市二十七中物理实验室
- 指导老师:黄占奎 市二十七中
周建萍 市二十七中
- 参与学生:王航卫 黄靖轩 张莹雪
辛政昂 董佳龙 薛凯文
张伊婷 温琰博



▶▶ 实验原理

声音是由物体振动产生的,以声波的形式传播。声波引起内耳的听小骨振动,进而转化为电子脑波,人就会觉察到声音。噪声对人体有害,可使人出现恶心、头晕等不良反应,严重的甚至危及生命。

▶▶ 联系生活

研究发现,声音一旦超过80分贝,耳聋的可能性就会增加50%。专家认为,家庭噪声是导致儿童聋哑的重要原因。

学生们用声强仪对生活中的声音进行了测量,在居民文教区、居民商业混合区、工业集中区、交通干线道路两侧,声音的响度均值分别为50分贝、55分贝、60分贝、65分贝。(如图③)

此外,学生们测量的结果显示,电视机、mp3所产生的噪声为60分贝至80分贝,洗衣机的噪声为45分贝至80分贝,电冰箱的噪声为40分贝至50分贝,KTV内的峰值噪声可以达到100分贝。您若想保护好听力,最好远离这些噪声。

▶▶ 探索与发现

为了增进学生们对声音的认识,20日,记者和他们一起来到了市环境监测站。

该监测站相关工作人员表示,对噪声的感受因每个人的听觉、感觉和认知习惯的差异而有所不同,例如,男高音的响度可以达到100分贝,在耳边嗡嗡作响的蚊子所发出的声音的响度仅有30多分贝,但多数人认为后者是噪声。

目前,我市市区共有400多个噪声监测点,分布在各居民区、工业区、商业区等地,为居民提供监测保障。

小贴士

本刊与市教育局装备与实验管理中心联合策划,于18日推出“趣味实验室”栏目。

首期活动见报后,热线电话响个不停,很多家长表示,想让自己的孩子参与实验,有些教师还提供了实验项目和建议。

如果您有兴趣加入我们的趣味实验室队伍,让我们一起解开一个个谜团。加入方式:拨打报名热线13693830143/15237973116,或加入趣味实验室QQ群274198843。

▶▶ 闲话实验

声音到底是什么东西?它的能量究竟有多大?“马寺钟声”可以再现吗?……让我们通过奇妙的实验来一探究竟吧。

借助声强仪(直接测量空气中声和噪声的声强的仪器)和手机“分贝仪”APP程序,学生们正在尝试自己动手绘制我市的“噪声地图”,为有关部门治理噪声污染提供参考。



动手实践

●会“跳舞”的火苗

- 1.准备6支蜡烛,一台录音机(或一个大喇叭)。
- 2.点燃6支蜡烛,固定在实验台上,将喇叭靠近蜡烛,并且播放动感的音乐(声音响度最好在90分贝以上),这时,可观察到火苗随着音乐节奏摆动起来。(如图①)

说明:喇叭发音引起空气振动,空气振动引发火苗振动。

●声音“隔空打牛”

- 1.准备两个频率相同的音叉A和B(此次选用的音叉频率为512赫兹),一个支架(绑上乒乓球),将这3样物品并排摆放。
- 2.当敲响音叉A时,靠近音叉B的乒乓球弹起。(如图②)

说明:音叉A振动发声,声波通过空气传播,引起音叉B振动,使乒乓球由静止变为运动。声音传递能量。借助这个原理,可以再现“马寺钟声”,您可以开动脑筋,想想该怎么做。



第十九届“华杯赛”洛阳赛区开始报名

□记者 杨寒冰

昨日,记者从第十九届华罗庚金杯少年数学邀请赛(简称“华杯赛”)洛阳赛区组委会赛事工作信息发布会获悉,第十九届“华杯赛”洛阳赛区已开始报名,即日起,凡我市中小学生均可报名参赛。

“华杯赛”是为纪念我国杰出数学家华罗庚而创办的全国性大型少年数学竞赛活动,由原中国少年报

社(现为中国少年儿童新闻出版总社)、中国优选法统筹法与经济数学研究会、中央电视台青少中心等单位联合发起并主办,以激发中小学生学习数学的兴趣、开发智力、普及数学科学为宗旨。20多年来,全国共有百余个城市和地区的四千多万名少年儿童参赛。

据市数学会会长、河科大数理

学院院长杨万才介绍,“华杯赛”洛阳赛区的初赛、决赛、精英赛的选拔工作由市数学会负责。初赛时间为3月15日,决赛时间为4月12日,精英赛将安排在7月下旬。今年,洛阳赛区的初赛将委托洛阳市彩虹教育学校等8家教育培训机构接受学生报名,有意者可到洛阳市彩虹教育学校咨询。

下期活动预告

植物会呼吸吗?“无土栽培”有什么秘密?家里摆放什么植物有利于健康?想一探究竟就快来报名吧。

“趣味实验室”活动第三站,将于28日(周五)14时30分在市东方二中生物实验室举行,届时2014年中招实验考试命题专家张洁将现场为大家揭秘。